2024年6月28日 星期五



# 大山里的"支月英"

周国生 刘丽君 本报记者 黄永东

彭玉琴,袁州区水江镇沧溪小学教 师,自1998年从宜春师范学校毕业后, 就一直在边远山区小学任教。从教26 年来,她一路拼搏,挥洒青春,得到了学 生及家长的好评和上级的肯定,取得了 亮眼的成绩——2017年被袁州区教育 局评为"支月英式好教师",2020年被袁 州区教体局评为"优秀教师",2021年被 袁州区委、区政府评为"优秀教师",2023 年获评袁州区中小学(幼儿园)"最美班 主任"……

#### 三代从教 扎根山区

彭玉琴是水江镇沧溪村人。她参加 工作的第一站是袁州区天台山小学,在 那里一教就是9年。

9年间,彭玉琴既担任班主任,又兼 任语、数两门主课教师,并且连年统考不 是双科第一,就是一科第一、一科第二。 她喜欢大循环,把一个班级从一年级一 直带到小学毕业,所带班级学生成绩年 年同年级第一。

2007年,彭玉琴主动请缨回水江镇 沧溪小学任教。这样一来,她和家公叶 老师便成了同事。叶老师是沧溪小学的 "元老",在这里耕耘了40多年。由于他 待人亲切和蔼,大家习惯叫他老叶。如 今和儿媳并肩作战,同事们于是笑称彭 玉琴为小叶。更有意思的是,2020年9

向师范毕业后也回到了沧溪小学任教。 这样一来,可谓是三代从教,共守沧溪这 方讲台!直到去年,老叶去世之前,还握 紧小小叶的手,告诉她要向妈妈学习,做 一名恪尽职守、尽心尽力、受人尊敬的好

这些年来,在彭玉琴的带领下,在全 体教师的努力下,沧溪小学连年取得全 镇村小教学总成绩排名第一的好成绩。

多年来,也有人问过彭玉琴,你这么 优秀,为什么不进城呢? 她在优秀教师表 彰大会上代表发言时作出过回答:"也许 你们不会相信,我喜欢大山里安静的环 境,喜欢这里的孩子,更喜欢这种两点一 线简简单单的教书生活。也许我只是一 只麻雀,这里的树林更适合我!"当时台下 响起了一片热烈的掌声。是啊,彭玉琴用 她的热忱和青春书写了沧溪小学一段辉 煌的历史,回报了生她养她的土地。

#### 教书育人 尽职尽责

在20多年的教育生涯中,彭玉琴已 带过3届循环班,而且教学成绩都是居 同年级第一。新老师向她讨教方法,她 微微一笑,在白纸上写下两行大字:舍不 得孩子套不着狼,重赏之下必有勇夫。

为了激发孩子们的学习斗志,彭玉 琴个个学期自掏腰包,精心布置教室,设 计各项比赛,并且在网上购买各式各样 月,彭玉琴的女儿——真正的小叶,在定的小物件作为奖励,有时还会亲自动手

制作毛线球、毛线花、毛线公主和毛线王 理。有一天中午,班里的留守儿童林悠 子等吸引学生。用孩子们的话来说,彭 老师的奖励五花八门,永远带着神秘感, 让人无比期待。所以,家长们都盼望自 家孩子能遇上彭老师,只要进到彭老师 的班级,孩子不知怎么的就会爱上学习, 不仅如此,还会变得很乐观,越来越像彭 老师,爱干净、懂文明、勤俭节约、孝敬长 或许,这就是为人师表,言传身教。

新冠疫情防控期间,孩子们被迫待 在家里上网课,这可愁坏了好多家长。 尤其是农村的学生家长,他们多数在外 务工,孩子都是由爷爷奶奶在家照看,老 人哪顾得上孩子的学习? 其间免不了有 些孩子借学习之由占着大人的手机玩游 戏、刷抖音,将网课、作业抛之脑后。老 师们也毫无办法。而彭玉琴则利用家在 本地的便利,每天下午准时出门,骑上小 摩托分片、分路线地送教上门。那段时 间里,沧溪的山间小路上便多了一个来 回奔忙的身影。复学后的统考,别的班 级学生成绩明显下降,而她任教的四年 级语文成绩非但没有下降,平均分反而 比第二名高出了10分。

#### 关爱学生 慈母之心

在与孩子们相处的过程中,彭玉琴 既是严师,又是朋友,更像妈妈。

平时,孩子但凡有一点状况,彭玉琴 都尽收眼底,接下来就悄无声息地作出处 会有泪花闪烁。

中暑了,趴在桌子上一动不动。彭玉琴 吃完午饭习惯性地来教室转悠,看到小 林脸色煞白,还直冒汗,便二话不说,跑 到办公室拉来另一位教师,一起为孩子 刮痧治疗。这一老办法还真管用,不一 会儿孩子就明显轻松了。等林悠奶奶闻 讯赶来时,孩子的脸色已经变红润,并且 开始大口吃饭了。老人紧握住彭玉琴的 手久久没有松开,感谢的话语说了一遍 又一遍。其实,在彭玉琴办公桌的抽屉 里,一直藏有一个小型的医药箱,里面最 打眼的是一小瓶茶油。别看它小,功效 可大了。学生吴明辉额头磕了一个大 包,彭玉琴坚持用茶油给他涂抹了7天, 那淤青的大包便渐渐消退;学生刘小君 想参加"六一"文艺表演,可脸上一大块 的红疹让她失去了信心,彭玉琴又用上 了她的法宝,用茶油坚持涂抹,几天后, 孩子脸上的红疹慢慢蜕皮,终于可以美 美地上台表演了。

彭玉琴的慈母之心远不止如此,她 还经常向亲戚朋友收集一些旧衣物,从 中挑出一些看上去比较新又漂亮的,送 给那些家庭相对困难的孩子。当爱人埋 怨她像个垃圾回收员时,她只是微微一 笑,什么都不说,继续埋头整理。是啊, 别人怎么会理解,每当看到孩子穿上 "新"衣服开心地转圈时,彭玉琴眼角都

#### 学生放暑假 安全不放假

6月24日,宜春市宜阳学校开展 以"珍爱生命 预防溺水"为主题的防 的安全防范意识。

暑假即将来临,该校将防溺水安 全教育作为暑期安全教育的重中之 重,除了邀请专业人员进校园开展防 溺水宣传教育外,还通过《防溺水告家 长书》、防溺水专题班会、防溺水实践 体验等形式,帮助学生了解什么是溺 水、溺水的危害性,以及正确穿救生 衣、长竿施救、救生圈使用等防溺水安 护航。

在关注生命安全的同时,该校还 溺水安全教育活动,进一步增强学生 特别关注学生暑期的心理安全,充分 展心理团辅活动,指导家长关注暑假

全知识,为学生的暑期安全筑牢防线。

发挥心理健康教师团队作用,积极开 期间学生心理健康情况。同时,在假 期中,班主任和任课教师还将通过家 访、电话、网络等多种渠道,畅通与学 生及家长的沟通联系,做到暑期学生 心理健康工作意识不松懈、监督不缺 位、服务不下线,为学生健康成长保驾 (钟梅芳 黄 玲)

#### 旧书不浪费 传承好学风

"这些书也卖不了多少钱,而且书 里有很多我认真做的笔记,卖掉怪可 惜的,我还是想赠送给学弟学妹们,希 望对他们的学习有所帮助。"6月24日 上午,刚中考完的樟树市义成初中九 (1)班学生付羽涵和同学们一起把旧 书送到学弟学妹们手中。看着陪伴了 自己3年的书本有了新的归宿,付羽 基础。今后,学校将倡议更多的毕业 涵非常开心。

该校今年的毕业生之所以有此 举,源自于该校5月底开展的一次以 学习用书。这些书大多笔记工整详 "初中三年,让我成长"为主题的团员 细,不仅较大地提高了初二学生的学 活动。活动中,有同学提出毕业前干 一件什么事,能让3年的学业画上圆 满的句号?有同学思考后,提议把旧

书送给学弟学妹们,帮助他们在学习 上少走弯路,立即得到了大家的响应。

书虽旧,情却深。该校党支部书 记、校长杨冬林表示,这是一次关于学 风的传承,即将离开母校的学子这样 做的目的,就是希望学弟学妹们能更 加勤奋学习,为将来的人生发展打好 生参与这项意义非凡的活动。

此次活动,毕业生共送出581本 习积极性,也可帮助他们进一步掌握 有效的学习方式方法。

(潘



#### 爱心企业为付圩小学捐赠物资

本报讯 李越报道:近日,瑞孚迪中国区企业及员工代 表一行前往高安市田南镇付圩小学进行爱心公益回访,并 举行爱心捐赠远程电脑教室挂牌仪式。

在过去6年中,瑞孚迪中国区企业持续对该校进行爱 心捐赠,不断完善教学配套设施,为师生提供了良好的教学 学习环境。此次回访,企业针对学生学习、生活、体育兴趣 培养等需求进行了"一对一"的物资捐赠。

## 宜春三小开展趣味游园活动

本报讯 易秋艳报道:6月24日,官春三小开展以"乐 游智慧园 争做小进士"为主题的一、二年级趣味游园乐考 活动,旨在引导学生在生活化、游戏化、情景化的活动中发 掘潜力,收获成长。

活动通过丰富多彩的闯关游戏巩固学生所学知识,考 察学科素养,激发学习兴趣,让学生在玩中学、学中乐、乐中 长,享受健康快乐的童年。

## "小小银行家"走进赣州银行宜春分行

本报讯 凌红报道:近日,赣州银行宜春分行营业部联 合袁州区御品滨江幼儿园开展"小小银行家"宣传教育活 动。工作人员向幼儿介绍了如何在ATM自助取款机上正确 存取款及无卡存取款的操作方法,让幼儿亲身体验业务办理 完整流程,近距离了解银行网点机具及操作要领,通过生动 且富有童趣的讲解,向幼儿科普银行怎么运行、如何认识纸 币等知识,并通过真实案例教育幼儿谨防电信网络诈骗。

## 宜丰七小加强校园食品安全教育

本报讯 陈四华报道:近日,宜丰七小开展以食品安全 为主题的班会活动,旨在加强校园食品安全教育,提高学生 的食品安全意识和自我保护能力。班会课上,班主任详细 讲解了食品安全知识,让学生懂得食品安全的重要性,引导 他们在日常生活中养成科学的饮食习惯,做到不购买"三 无"产品,少吃油炸、烧烤食品。

### 南庙小学开展消防疏散演练活动

本报讯 刘智芳报道:近日,万载县高城镇南庙小学开 展消防疏散演练活动。演练前,各班教师向学生详细讲解 了消防安全的重要性及疏散演练的步骤和注意事项。随着 警报声响起,各班教师以班级为单位组织学生按照指定路 线有序进行疏散撤离。学生用湿毛巾捂住口鼻,弯腰小步 快走,沿着预定路线快速撤离到安全地带。整个演练过程 中,全体师生做到了临危不乱、快速有序,达到了预期效果。

## (上接一版)

320国道是宜春东西方向过境主干道,也是宜春车流 量最大的国道。在位于320国道K946+160处的上高县斜 口桥,锦江水位已接近桥面。严允实地查看河流水位,询 问桥梁安全、应急保障措施、抢险设备准备等情况,要求加 强桥体安全监测和巡查排查,确保交通安全畅通。

严允在调研检查时强调,各地各部门要以"时时放心 不下"的责任感抓好防汛工作,各级党委政府要担起主体责 任,各级领导干部要下沉一线、靠前指挥,相关部门要各司其 职,真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。要加强汛期值 班值守,强化巡查巡防和应急处置,落实"人防+技防+工程 防"措施,全面做好水库和尾矿库安全度汛、中小河流洪水防 御、山洪地质灾害防范、城镇排涝能力提升、涉山涉水旅游景 区景点隐患排查等工作,切实保障人民群众生命财产安全和 社会大局稳定。要全方位做好防汛宣传,加强群众安全教 育,增强安全防范意识和临灾自救互救能力。要科学管控库 塘汛限水位,坚持一手抓好库塘严禁超汛限运行,一手抓好 库塘蓄水保城乡供水和农业用水,确保灌溉、饮水安全。要 统筹抓好涉水工程建设,充分考虑汛期影响,科学安排施工 进度、充分做好防汛预案,不断提升防治能力。



多彩活动助成长

图①:6月20日,孩子们正在排练大合唱。图②:6月20 日,孩子们正在练习足球定点射门。

为落实"双减"政策,上高县徐家渡中心小学针对学生不 同兴趣爱好和学习能力,利用课后延时服务开设体育、音乐、 美术等兴趣班,让每个学生都能学一门特长,培养一项兴趣爱 好,助力全面发展。 (陈旗海 黄迅然 罗序辉 摄)



# 如何应对幼儿的攻击性行为

近期,表姐屡屡向我倾诉说,她的小孩"学 如何是好。表姐遇到的,是部分幼儿常常发生 的攻击性行为。我劝她别急,只要掌握了几点, 这个问题是可以解决的。

首先要明白,幼儿的认知对幼儿攻击性行 突时,如果幼儿认为对方具有明显敌意,就有可 能进行还击。如果不是,那么幼儿会在内心暗 的原因。同时,儿童的社交能力存在个体差 异。普遍来说,年幼的儿童社交沟通能力较差, 动,提高孩子独立解决冲突的能力。 解决问题的能力也相对较弱,在情急之下也容 易造成攻击性行为的发生。因此,对幼儿多多 引导示范显得尤为重要。

其次,家长的教育观念及方式具有重要影 会了打人",一不如意就是"拳脚输出",真不知 响。父母的养育观念直接影响着养育方式。权 威型及专制型的父母,对于幼儿有比较强的控 制心理。这类父母往往将孩子的一切都安排 好,孩子缺少表达自己的机会与勇气,父母与孩 子之间也缺少沟通,一切决定都听从父母的安 为的发生具有直接影响。比如在与同伴发生冲排。因此,孩子的思想很难被尊重和理解,导致 他们常伴有退缩、恐惧、胆怯和难以融入群体等 特点。反之,民主型的父母会在家中形成和谐 示自己对方并不是故意的,就会避免攻击性行的家庭氛围,比较重视和孩子的沟通,遇到问题 为的发生。因此,幼儿的认知能力决定了冲突 会听取孩子的意见和想法,之后再共同商讨决 定。这有助于让孩子与同伴之间形成良好的互

> 如此看来,要预防孩子攻击性行为的发生, 家长们还须多上上"成长课堂"。

(铜鼓县幼儿园)

# 体验式学习让学生爱上数学

学习融入课堂,收获了许多惊喜。

体验式学习,让学生不再是被动的接受者, 动环节,让学生动手操作、用眼观察、用脑思

考。比如在"认识图形"时,学生用各种形状的 小卡片拼图,感受不同图形的特点,这不仅锻炼 了他们的手眼协调能力,也加深了他们对图形 的理解。

践中感受数学的魅力。比如学习长度测量时, 神和实践能力,为他们的未来发展打下了坚 我让学生用尺子测量教室里的物品。通过实际 实的基础。

在小学数学课堂教学中,我尝试将体验式 操作,学生不仅掌握了测量方法,还感受到了数 学在生活中的实际应用。

最打动我的,是体验式学习带给学生的情 而是主动的探索者。课堂上,我设计了各种互 感体验。数学不再是枯燥无味的公式和计算, 而是变成了有趣的探索和挑战。学生们在轻松 愉快的氛围中学习,脸上洋溢着笑容,眼中闪烁 着对知识的渴望。

通过实践,我深刻感受到体验式学习的 魅力。它让数学课堂焕发生机,让学生爱上 体验式学习还注重实践操作,让学生在实 数学。更重要的是,它培养了学生的探索精 (丰城市尚庄中心小学)

## 劳动励心志 实践促成长

——泗溪镇中心小学多举措丰富劳动教育课程

聂志和

"五育并举"工作,推动劳动教育提质 增效,近年来,上高县泗溪镇中心小学 在构建"五优一特"助力"双减"管理模 式的基础上,多举措丰富劳动课程内 容,让劳动教育走向实践、走出特色。

活动引领,以劳树德。该校以每 年三月学雷锋活动月为契机,组织少 先队员前往镇敬老院打扫卫生,帮老 人洗衣服、洗脚、剪指甲,把温暖带给 老人,培养学生敬老爱老意识;每年四 月的世界读书日,组织学生制作创意 书签,开展读书活动,培养学生良好的 阅读习惯;母亲节时,鼓励学生动手制 作特色贺卡送给母亲,引导学生学会 感恩。此外,在每年的劳动节前后开 展"致敬劳模"主题班会活动,引导学 生树立"劳动最光荣"的观念,将德育 与劳育巧妙结合。

基地实践,以劳涨知。该校在劳 动实践基地特别开辟出一块地用来 种植中草药,由学生自行管护,让学 生在松土、栽苗、培土、浇水、锄草的 过程中,了解中草药的生长情况,记 录它们的生长规律,在劳动实践中了 解其习性与功效,让学生获得成就 感,培养学生的劳动兴趣,增长课外 风采。

动课与我国的传统节日融合到一起, 如春节包饺子、元宵节做汤圆、端午节 包粽子、中秋节制作月饼等。同时,向 于奉献的优秀品质。

为进一步落实"双减"政策,推进 学生普及我国的传统文化知识和传统 节日的来历及习俗,在培养学生动手 能力的同时,引导他们传承中华优秀

传统文化。 学科融合,以劳促悟。该校重视 将劳动课与其他学科相融合,促进学 生全面发展。在实践基地,学生测量 记录农作物的长度、株距、行距,计算 农田周长和面积,将数学知识巧妙融 入劳动课程,让数学生活化;在观察 植物的过程中,学生积累语文素材, 用细腻的笔触描绘植物的萌发生长、 花儿的热情盛放、昆虫的调皮变化 等;在家务劳动过程中,学生体验生 活,体会父母的不易,自然而然地完 成了道德与法治课程和劳动课程的 联动;在写生课中,劳动基地成了学 生们的首选场地,蓝天白云、清新绿 植、娇艳鲜花、饱满果实都成了他们

画作中的亮丽风景…… 技能展示,以劳启智。该校围绕 整理收纳、清洁美化、美食烹饪、手工 制作、环境保护、修理物品、种植采摘 等主题,定期组织学生开展劳动技能 大比拼活动,评选出"劳动小能手",激 发学生的劳动兴趣,展现学生的劳动

实践是劳动的一种途径。该校通 结合传统,以劳育人。该校将劳 过形式多样的劳动实践,教育学生尊 重劳动、热爱劳动、崇尚劳动,使学生 形成正确的劳动观,养成勤劳勇敢、乐